
Budapest

\D, 1927. MÁRCIUS

SZERDA

Vili, évfolyam. 56. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novlsad, Trg Oslo- 
bodlenja 3 szám, (Wagner palota). Telefonszám: 
137, éjjel 488. Sürgönyeim: .Délbácska" Novlsad,

Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120'dlnj 
fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyesszám 
ára hétköznap 1*50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

PnStarina plaéena u gotovom

Tanuljatok meg nevetni
Azt mondja a múltkor a fehér asztalnál 

hozzám fordulva valaki:
— Mondja, kérem, maga nem szokott 

soha nevetni?
— Nevetni?
— Nevetni.
— Szoktam én, csakhogy nagyon ritkán. 

Takarékoskodom a jókedvemmel.
Az illetőt láthatólag kielégítette a válasz, 

mert nem firtatta a dolgot tovább. Óráig ma­
radtunk még, aztán a társaság oszolni kezdve, 
magam is elköszöntem. Szép holdvilágos éj­
szaka volt, úgy határoztam hát, hogy gyalog 
megyek haza. Útközben, pihentetőnek, haszon­
talan kis dolgokon gondolkoztam s Így eszembe 
jutott többek között az is, amit néhány órával 
előbb az ismerősömnek mondottam. Az a kije­
lentésem, hogy én azért nevetek keveset, mert 
takarékoskodom a jókedvemmel.

Hm. Mi indított engem arra, hogy egy 
egyszerű kérdésre ilyen butasággal feleljek? 
Nem tudtam hirtelenében mit válaszolni? Vagy 
önkéntelenül is fején találtam a szeget és ráta­
pintottam egy olyan Igazságra, amiről eddig 
magam sem tudtam?

Tűnődni kezdtem és megállapítottam a 
kővetkezőket. Túlságosan vidám fickó nem vol­
tam soha vllágéletemben. Az a derű és kedély, 
amely megrázkódtatás nélkül átsegíti az embert 
az élet csapásain és amely barátságosra szí­
nezi körülöttünk a jelentéktelen dolgok ábráza­
tát, nem volt sajátom, de viszont tudtam szív­
ből sírni és tudtam szívből kacigni is, ha arra 
került a sor. Nem voltam mogorva sem, inger­
lékeny sem, borús sem «oha annyira, hogy 
félni kellett volna tőlem az embereknek, viszont 
a játékos kedv sem dúlt bennem olyan mér­
tékben, hogy legendás szeretetreméltóságra te­
ttettem volna szert. Nyilvánvaló tehát, hogy az 
arany középuton haladtam. Az aranykőzéputon, 
vagyis csakugyan takarékoskodtam a jókedvvel. 
Miután pedig olyan, vagy ahhoz hasonló kér­
dést, mint amilyent ismerősöm hozzám intézett, 
csak olyan esetben szokott valaki megkockáz­
tatni, ha valami bántó érzést, gondolatot, vagy 
dolgot akar magától elhárítani, kővetkezéské- 
pen az én jelenlétem kellemetlenül hatott arra 
az urra, aki nem találta elég barátságosnak az 
arcomat és a viselkedésemet.

Mondanom sem kell, hogy mire hazaér­
tem, megállapítottam, hogy undorító fráter va­
gyok. Erre az eredményre nem érzelmi, hanem 
tudományos, tehát komoly alapon jutottam el. 
Felvonultattam az emlékeimet és sorra vettem 
azokat az Ismerőseimet, akiket mindig kelle­
metlen embereknek tartottam. Ebben a pillanat­
ban valamennyi ijesztően hasonlított rám. He­
lyesebben, szakasztott egyformák voltunk. Nyil­
vánvaló tehát, hogy ők is takarékoskodtak a 
jókedvükkel.

Otthon azzal tértem nyugovóra, hogy 
innen-onnan a negyvenedik esztendő vet tapo­
som, a dolgokon tehát most már nem tudok 
változtatni. El fogok múlni, meg fogok halni, 
mint kellemetlen ember, aki árnyékként jártam 
az életben, mert nem mosolyogtam vissza soha 
senkinek az örömét. A sorsom betelt, nem zú­
golódom érte, hogy ami esett, Így történt, a 
vétkemet azonban felerészben még halálom 
előtt jóvá szeretném tenni. Úgy érzem, sokat 
levezeklek vele, ha örökségül és mementónak

azt hagyom a hozzám hasonlóknak, hogy ta­
nuljanak meg nevetni és örülni. Maradjanak 
halálu-lg gyermekek. Sohase gondolkozzanak 
rajta, hanem hlgyjék el, hogy a bölcsesség 
szamárháton lovagol a dicsőség egyik fele csa­
lás, a másik fele hazugság, a gazdagság pedig 
a büohődés első stációja. Minden hiúság, egyet­
len egy dolog van csak, ami örök és elmulha-

tatlan, ami leiket lehel ar ele'be és amiér 
megbocsájtjuk a holt és élő dolgok megszé­
gyenítő szépségét, jóságát és nagyszerűségét: 
— a mosoly.

Aki tud nevetni, az nagyobb az emberi­
ség valamennyi gigászainál. Az egyetlen kézle­
gyintésével klpirancsolja a világból a — mu- 

■ landőságot. B. L.

Markowics Laza dr. Bethlen Istvánnal és Valkó 
külügyminiszterrel tárgyalt Budapesten

Beográdból jelentik: A kormány rekon- i 
strukció kérdése, amely az utóbbi napokban 
az érdeklődés homlokterében állott, tegnag né­
mileg veszteit aktualitásából, mert a radikális 
pártban és a kormány tagjai is a leghatáro­
zottabban kijelentették,

hogy április 1 előtt nem fogják 
átalakítani a kormányt.

A tegnapi beográdi lapok is arról Írtak, 
hogy a költségvetés mggszavazása előtt nem 
kerülhet sor a kormány rekonstrukciójára.

A kormány tagjai tegnap fontos meg­
beszélést tartottak, amelyen a költségvetést 
kiegészítő póthítelekről és függelékekről is tár­
gyaltak. A kormány nagyarányú reformokat 
akar végrehajtani, amelyek ügyében többnapos 
megbeszélést fognak tartani.

Dr. Markovics Lázár budapesti 
útjáról tegnap visszaérkezett

és már a délelőtt folyamán látogatást Is tett a 
radikális pártban. Utána a királyi palotába 
ment, ahol kihallgatást kért.

Markovics Láza dr., aki tegnap reggel 
érkezett vissza budapesti útjáról, a következő 
érdekes nyilatkozatot tette az újságírók előtt:

Nem felel meg a valóságnak a „Magyar- 
ország“ azon híre, mintha én a dunai kon­
föderáció propagálása érdekében utaztam volna 
Budapestre. Utazásom Gratz Gusztáv meghívá­
sára történt s célom az volt, hogy megismer­
jem a magyar viszonyokat és a Jugoszláviával 
szemben táplált hangulatot. Igaz ugyan, hogy 
nem hivatalos kiküldetésben jártam Budapesten, 
de külügyi politikát lehet nem hivatalos utón 
is folytatni. Budapesti tapasztalataim következ­
ménye az: hogy a magyar politika vezető em­
berei is Locarnó szellemével vannak áthatva 
Jugoszláviával szemben.

Markovics Laza azután részletesen kifej­
tette álláspontját és tapasztalatait, amelyeket 
politikai tárgyalásai folyairán szerzett. Buda­
pesti tartózkodása alatt Bethlen gróf miniszter­
elnökkel és Valkó külügyminiszterrel tárgyalt. 
Valkó tetőtől-talpig előkelő ember, akinek a 
Jugoszláviához való közeledés őszintén a szivén 
fekszik. Bethlen pedig— úgymond — Európa 
egyik legnagyobb államférfid, reális és komoly

politikus, aki maga is kijelentette, hogy Ma­
gyarország már saját érdekében kívánja a 
Jugoszláviához való közeledést. Politikája a 
béke politikája, célja pedig a locarnói szellem 
alkalmazása Jugoszláviával szemben is.

Azután részletesen nyilatkozott Markovics 
a jugoszláv-magyar közeledés esetleges vissza­
hatásairól a kisantant viszonyára s kijelentette, 
hogy a két ország közeledése nem jelent ve­
szedelmet a kisantantra. Végül budapesti be­
nyomásáról nyilatkozott Markovics s megálla­
pította, hogy a magyar főváros gazdaságilag is 
megerősödött, a nép teljesen meg van elégedve 
a mai kormányzati rendszerrel s a Habsburgok 
visszatéréséiő! szóló hírek nem >kte*Rs»k*lwr'" 

A lehető legjobb benyomásokkal távozott 
a magyar fővárosból azzal a meggyőződéssel, 
hogy a két ország politikai közeledése úgy 
Magyarország, mint Jugoszlávia szempontjából 
is a külpolitika egyik legégetőbb feladata.

A nemzetgyűlés tegnapi ülésén 
jelentette be az elnök Baszari- 
csrk lemondását mandátumáról
Baszaricsek Gyura dr. lemondólevele a 

következőképen hangzik: „Miután ellenkezésbe 
jutottam a horvát parasztklub tagjaival, le­
mondok a bródi járás mandátumáról és ké­
rem, hogy hívják be helyettesemet.

A napirendre való áttérés után elsőnek 
dr. Setyerov Szlávko szólalt fel a költségvetés! 
vitában. Beszédében felvetette a kérdést, hogy 
megfelel-e ez a költségvetés pénzügyi helyre 
tünknek és gazdaságunknak ? Véleménye sze­
rint nem, mert a költségvetés összeállítása al­
kalmával egyáltalán nem voltak tekintettel a 
nép teherbíró képességére. Ezután részletesen 
is megbírálta a költségvetést, majd élesen tá­
madta a kormány politikáját, amely lránt 
nincs bizalommal és ezért a javaslat ellen fog 
szavazni.

Nagy érdeklődéssel figyelte a szkupstina 
Rádics Pavle szavait, akt közel két óra hosz- 
szat tartó beszédében foglalkozott a politikai 
helyzettel. Rádics Pavle beszéde nagyon bé- 
külékeny szellemű volt és azt a célt szolgálta, 
hogy lehetővé tegye a horvát paraeztpártnak a 
kormánykoalícióba való visszatérését.

Magyarország 50 milliót fordít beruházásra
Genfből jelentik: A Népszövetség tanácsa 

tegnap délelőtt Stresemann elnökletével ülést 
tartott, amelyen Valkó Lajos magyar külügy­
miniszter felszólalása után, a tanács egyhangú­
lag elfogadta a pénzügyi bizottság következő 
javaslatát: A pénzügyi bizottság megvizsgálta a 
magyar kormány emlékiratát, amely azt a ja­
vaslatot tartalmazta, hogy a nemzetek szövet­

sége tanácsa adjon felhatalmazást ötvenmillió 
aranykorona felhasználására. A kölcsönmarad- 
ványnak ezt az összegét, az 1927—28 évi 
költségvetési évben különböző beruházásokra 
használnák'fe! ahhoz a programhoz képest, 
amelyet a magyar kormány emlékirata tar­
talmaz. A bizottság azt ajánlja ,a tanácsnak, 
hogy járuljon hozzá a javaslathoz.
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Elfogták a Karagyorgye méntelepen elkövetett

gyilkosság tetteseit
Borzalmas kegyetlenséggel, álmában gyilkolták meg Siri Manhaszov

orosz kozákot
A Palánka és Tovarisevó között levő 

Karagyorgye méntelepen vasárnap éjjel borzal­
mas gyilkosság történt, amely óriási feltűnést 
keltett Palánka környékén. EzuVal Is rejtelmes 
orosz tragédiával állunk szemben s bár a gyű 
kosság tetteseit a hatóság letartóztatta, a bor­
zalmas bűntény okait még mindig nem sikerült 
felderíteni. A gyilkosságról egyébitént a követ­
kező részleteket jelentik:

A Karagyorgye méntelep egyik házában, 
amelyben csaknem kizárólag oroszok laknak, 
Siri Manhaszov kozák, aki egyébként budhista, 
vacsorát rendezett barátai tisztdetére. A vacso­
rán Manhaszov feleségén kívül résztvettek még 
Csukarin Alexander és Moncinov Karol kozá­
kok, akik egész éjjel mulattak és vlgadoztak 
Miiihaszovék társaságában. Éjféltájban Manha 
szov a lakására ment és lefeküdt s egyben 
meghagyta feleségének, hogy a gyermekeket, 
akik a szomszédoknál aludtak ébressze fel és 
hozza haza. Az asszony azonban nem ment el 
a szomszédokhoz, hanem visszatért a vendé­
gek közé és tovább mulatott.

Éjjel egy óra tájban az asszonyt az ud­
varra hívták. Amikor Manhaszovné kiment, az 
udvarban eléje toppant bátyja, Gjurkiuov Lldja, 
zsablyai lakós s Így szólt hozzá:

— Eljöttem, hogy végezzek az uraddal !
A vizsgálat folyamán kiderült, hogy Man­

haszovné erre nem válaszolt, hanem visszatért 
a társasághoz és egy szóval sem említette, 
hogy bátyja Zsablyáról megérkezett.

A bűntény további részletei szinte mozi- 
szerüen peregtek le. Reggel felé, amikor az 
asszony a lakására ment, Manhaszov kozák 
holtan feküdi az ágyában.

Nyakán hatalmas seb tátongott,
a gyilkos valósággal átmetszette 

a torkát.
Az egész szoba vértócsában úszott. Az 

asszony segélykiáltásaira összecsődüllek a szom­
szédok, akik azonnal a csendőrséghez siettek.

A noviszádi törvényszék részéről Vuko- 
vojac Zsarko államügyész és Glumac Bog­
dán dr. vizsgálóbíró szálltak ki a gyilkosság 
színhelyére. A vizsgálat eredménye alapján a 
csendőrség letartóztatta a meggyilkolt Manha­
szov feleségét, valamint Csukarin Alexander és 
Moncinov Karol kozákokat, akiket alapos gyanú 
terhel, hogy ők is résztvettek a gyilkosságnál. 
Gjurkinov Lidja, a meggyilkolt sógora meg­
szökött és mlndezideig nem sikerült letar­
tóztatni.

A csendőrség a mai nap folyamán kiséri 
át a letartóztatott egyéneket a noviszádi ügyész­
ség fogházába. Gjurkinov ellen körözőlevelet 
bocsátottak ki.

Városokat pusztított el és borított lángba 
a földrengés Japánban
Több száz ember esett áldozatul

Londonból jelentik: Az osakai földren­
gésről most érkeznek csak részletes jelentések, 
amelyek arról számolnak be, hogy az nagy 
pusztítást okozott. A földrengés nyomán tűz­
vész Is támadt, amelyet nyomban sikerült el­
fojtani. A harminckétezer lakosú Kokori város 
azonban lángokban áll. A földrengés különösen 
Tokióban és Osakában volt igen heves Igen 
sok telő beomlott. A megrémült lakosság az 
uccára menekült Osakában egy mozi is be­
omlott és 80 ember meghalt. Tokióban a föld­
rengésnek száz emberélet esett áldozatul. Kö­
béből és Osakából ezideig nem érkezett jelen­
tés. A két várossal minden összeköttetés meg­
szakadt, de a földrengés nyomán támadt tüzet 
elfojtották. Toyocka, Tottodi és Nagoya váro­
sokban a földrengés súlyos károkat okozott.

Ezekben a városokban még nem sikerült a 
tüzet eloltani Osakából érkezett jelentés szerint 
a városban tizenegy ember halt meg és kt- 
lencvenkettő megsebesült.

Későbbi jelentések arról számolnak be, 
hogy Malsudo tengeri támpont és Myazuscho 
város lángokban áll. Yamadát, Kayachot és 
több falut a földrengés elpusztította. A tokiói 
belügyminisztérium jelenti, hogy a földrengés 
következtében Osakában és Bakaiban negyven 
ember halt meg és hatvanhét szenvedett súlyo­
sabb sérüléseket. Eltekintve attól, hogy tizen­
három ház teljesen elpusztult, harminckét más 
ház pedig súlyosan megsérült, az anyagi kár 
nem nevezhető súlyosnak. Ezzel ellentétben az 
Osakától ötven inériföldnyire északra fekvő 
Mineyama város teljesen elpusztult.

3f€ogyan üeiiüezeiniaz automata tetef onfíészüiéüet
Április 6-án helyezik üzembe az automata telefon központot

A noviszádi automata telefonközpontot 
most már minden valószínűség szerint rövide­
sen átadják a forgalomnak. A póstaigaygató- 
ságon nyert érteskléseink szerint április 6 án 
nyílik meg az automata központ. Ezt igazolni 
látszik az is, hogy a noviszádi telefonközpont 
minden előfizetőnek elküldte az uj telefon­
névjegyeket, valamint az útbaigazítást az 
automata telefonkészülékek használatáról. Mi­
után az útbaigazítás csak szerb nyelven jelent 
meg, alább adjuk annak magyar fordítását:

Minden automata telefonkészüléken egy 
nikkelezett kis kerék van, tiz nyílással, ame­
lyek az alatta elhelyezett 0-tól 9-ig terjedő 
számok felett vannak. Ha egy számot kere­
sünk, akkor levesszük a készülékről a mikro­
telefont (hallgatót és kagylót), a hallgatót fü­
lünkhöz illesztjük és megvárjuk, hogy a köz­
pontból különleges jelet kapjunk arra, hogy a 
készülék és a vonal jó. Ezután jobb kezünk 
mutatóujjával addig a számjegyig forgatjuk a 
kereket, amely a keresett szám első számegye, a 
kereket visszaengedjük eredeti állásába,majdegy- 
másután azon számjegyekig csavarjuk a kere­
ket, amely jegyek a keresett számot képezik. 
Arra mindig vigyázni kell, hogy minden szám­
jegyhez való csavarás után eredeti állásába 
jusson vissza a kis nikkel kerék. Ezt nem kell

visszacsavarni, mert automatikusan ugrik 
vissza Ha a keresett szám szabad, akkor a köz­
pontból vékony hangú jelzés érkezik, amely 
tizmásodpercenként megismétlődik mindaddig, 
amig a keresett szám nem jelentkezik. Ha a 
szám foglalt, akkor a központ mély hangú jel­
zéssel — zúgással — válaszol, amelyet köny- 
nyen meg lehet különböztetni az előbbitől. 
Ebben az esetben a mikrotelefont vissza kell 
helyezni a készülékre és később újból hívni a 
számot.

Az automata telefonkészülékek haszná­
lata alkalmával különösen a kővetkezőkre kell 
figyelni:

1. Először meg kell nézni a telefon név­
jegyzékben mely számmal akarunk beszélni.

2. A mikrotelefont minden hívás előtt le 
kell venni a készülékről.

3. A mikrotelefont semmiesetre sem sza­
bad visszatenni a készülékre a beszélgetés 
befejezése előtt.

4. A hívás a következőképen történik: Ha 
pl. a 21 — 37 számmal akarunk peszélni, akkor 
a nikkel karikát a 0 felett levő nyitást először 
a 2, utána sorban az 1, 3 és 7 számokig for­
gatják.

5. A beszélgetés befejezése után a mikro­
telefont mindig visszahelyezzük a készülékre,

mert különben nem hívhat bennünket a köz­
pont, illetve nem halljuk, ha egy másik szám 
csönget nekünk.

6. A beszélgetés alatt nem szabad sem a 
mikrotelefonhoz, sem a készülékhez nyúlni, 
meri az esetben megszakad az összeköttetés a 
központtal és rongálódik « telefon is.

7. Minden telefon előfizetőnek szigorúan 
kell alkalmazkodni ezen szabályokhoz a maga, 
az összes előfizetők és a telefon központ ér­
dekében.

Ha interurbán vagy a központtal akarunk 
beszélni, akkor kell a 0 jegyről egészen körül 
csavarni a kereket és azután visszaengedni azt, 
amely esetben a központ fog jelentkezni és 
ennek kell bejelenteni, hogy mely várossal és 
mely számmal óhajtunk beszélni. Ha a köz­
pontnak valami tehnikai dolgot akarunk jelen­
teni (pl. hibás a készülék, vagy vonal) a 8. 
számot kell keresnünk.

a zenevilág nagy meglepetése
95 kötet régi zenedarabot fedeztek fel. 
Ismeretlen operák a 16, 17,18 századokból

Az olasz zenevilág nagy izgalommal tár­
gyalja azt az értékes adományt, amelyhez a 
turlni egyetem jutott.

Roberto Fra meghalt gyermeke emlékére 
adományozta az egyetemnek a ritka zenei mü- 
kiocs-t. 95 kötetet tesz ki. Dr. Alberto Gentile 
a turini egyetem zenetörténet tanára az aláb­
biakban nyilatkozik a ritka műkincsről a Daily 
Mail, angol lap tudósítójának:

Hónapokig tartó munkára lesz szükség 
mig teljesen átnézheti az egész müleletet. A 
régi zenemüvek a 16. 17. 18. századból valók. 
Nagyon sok értékes van közöttük, bár az egész 
köteteket 200 ev óta nem nyitották fel. Csak 
10 kötet van olyan állapotban, hogy átírásra 
szorul, mert a kották elmosódottak.

Az újonnan felfedezett müvek között ta­
lálható Ivaldi operája, ki Bachot Ihlette. Ival- 
dinak 11 eddig Ismeretlen müve. Úgyszintén a 
feltalált zenemüvek közt vannak Stradella, 
Treatta, Haydu, Hasse és a velencei Galuppi 
mester müvei.

Dr. Gentile tanár lázasan folytatja kuta­
tásait, hogy a nagyértékü leletet teljesen ren­
dezze és a nagyközönség számára élvezhetővé 
tegye. ________ _

Behozzák az agglegényadót 
Magyarországban

Budapestről jelentik: A politikai köröket 
élénken foglalkoztatja a népjóléti miniszternek 
az a terve, hogy az egyke elleni harccal kap­
csolatosan agglegényadót hozzon be. A hírlap­
írók ebben az ügyben kérdést intéztek a kü­
lönböző politikai pártok vezetőihez és a szo­
ciáldemokratapárt kivételével az összes oártok 
kedvezően nyilatkoztak a népjóléti miniszter 
tervéről. Kiemelték, hogy nem méltányos az, 
hogy a többgyermekes családapákat éppen 
olyan súlyos adóval sújtják, mint az 
egyedülélő férfiakat, de a javaslat népe­
sedési szempontból is nagyfontcsságu. A 
szociáldemokraták kijelentették, hogy az or­
szágban uralkodó nagy munkanélküliségre 
való tekintette! a javaslat elfogadását nem tart­
ják időszerűnek, de minthogy a munkások kö­
zött legkevesebb az agglegény, az uj adónem 
a pártot közel bbről nem érinti.

luguszlívla újabb uasuti mozdony- 
megreudelést eszbözölt Magyarországon

Budapestről jelentik: Beavatott helyen 
úgy tudják, hogy a Magyar Állami Gépgyár­
nál a jugoszláv és a román kormány 100— 
150 újabb vasúti mozdonyt fog rendelni. A 
gyár ezenkívül a MÁV részére is készít ötven 
darab uj mozdonyt, úgy hogy ebben az esz­
tendőben is 200 vasúti mozdony fogja el­
hagyni a MÁV gépgyár műhelyét.____  _
H Á I íSC7 AR Á W nagy választékban, 
MALUÖAUÖAIV feltűnő olcsó árban 

HEMLER bútorüzlet, NOV1SAD.
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Sztokics Zsanka, a szerb B/aha Lujza jubileumi zsurján,

amely reggeltől estig tartott
Gratuláció a beográdi „Két szarvasu vendéglő különtermében az ünnepelt

színésznő tiszteletére
Sztokics Zsanka, a szerb Blaha Lujza 

hétfőn ünnepelte művészi működésének hu- 
szonötéves jubileumát s ez alkalommal Beo- 
grád ünnepi díszbe öltözött. Az egész város 
csak „Zsaukáról“, a hihetetlenül népszerű mű­
vésznőről beszélt s már a kora délelőtti órák 
ban, amikor a gyorsvonattal Beográdha ér­
keztem, egyik beográdi ismerősöm ezekkel a 
szavakkal fogadott: „

— Elmész csesztitáznl ?
— Nem én, csak a minisztériumba az 

újságírói igazolványok miatt.
— Akkor is velem kell jönnöd, mert a 

minisztériumok is ott lesznek a gratulációnál. 
Ma senkisem dolgozik Beográdban!

Azt hittem, hogy valamilyen nagyszabású 
szvecsárról van szó, de csakhamar kiderült, 
hogy Sztokics Zsanka délelőtti zsurt rendez 
tisztelői tiszteletére, amely körülménytől annyira 
megtisztelve éreztem magamat, hogy én is 
tisztelegni mentem a tisztelt művésznő elé.

*

Beográd valósággal rajong kedvenc 
művészeiért s nincs ember, aki nem Ismerné 
Zsankát, a szerb népszínművek leghíresebb 
alakítóját, az örökké mosolygó, most már 43 
éves, de még mindig szép és kedélyes Zsan­
kát, aki előtt a miniszterek Is mélyen megha­
jolnak és akinek tisztes államférfiak is kezet 
csókolnak.

Törzsvendéglőjében, a szkadarlial „Két 
szarvas“ különtermében fogadja vendégelt. Az 
asztalfőn virágerdő, jobbról és balról az aján­
dékok tömkelegé. Még csak tiz óra van és az 
asztalok mellett már több százan foglaltak he­
lyet. Urldámák kínálják a finom malacpecse­
nyét, a „prsutot“, a „gibanicát“ és a legválo- 
gatottabb italokat.

Zsanka mosolygós ábrázattal fogadja a 
gratulációkat. Mindenki, aki elébe járul, szájon 
csókolja. Azt mondják, hogy ez „ősrégi szo­
kás“ s miután én sem vonhattam ki magamat 
a tradíció formalitásai elől, én is megcsókol­

tam. Jobban Ízlett, mint az utána következő 
második fogás: a malacpecsenye.

*

Pedig hihetetlen tömegekben hordozták 
körül a falatozni valót. A gazdaságosan gon­
dolkodók csak délfelé szállingóztak a nagyte­
rembe s annyit fogyasztottak a pecsenyéből, 
hogy megspórolták az ebédet. Az urldámák 
pedig szokatlan ambícióval kínálták a finom 
falatokat, borokat, söröket és likőröket. A beo­
grádi Nemzeti Színház tagjai széles gesztusok­
kal járulnak az ünnepelt elé, a vén bohémek 
furcsa megilletődéssel ölelik át a szép asszonyt. 
Egy statisztikus hamarjában kiszámította, hogy 
Zsanka körülbelül háromezer csókot osztott 
szét, tehát többet, mint egész életében a szín­
padon.

Délfelé már olyan emelkedett a hangu­
lat, hogy a kiszolgáló személyzet alig győzi a 
munkát. Az ajándékasztal roskadozik az érté­
kes teher alatt. A vendégek nagyrésze öröm 
mámorban, jelentékeny része alkoholmámorban 
úszik. A hangulat szvecsári. Mindenki eszik és 
iszik, a cigánybanda szakadatlanul huzza a 
talp alá valót. Zsanka csak mosolyog és mo­
solyog. Most hozzák a hírt, hogy a közönség 
160000 dinárt gyűjtött össze a déli órákig s 
a pénzt a bankban helyezte el Zsanka nevére. 
A beográdi közönség érti a módját, hogyan 
kell egy népszerű színésznő jubileumát meg­
ünnepelni.

Már esteledett, amikor az utolsó vendé­
gek kibotorkáltak a „Két szarvas“-ból. Egy- 
párat úgy kellett kictpelnl, mint a liszteszsá­
kot. A Szkadarllja uccál hangosak a rlkolto- 
zástól: „Zslvela Zsanka“. A publikum a szín­
házba készül, az ünnepi előadásra. A tiszta 
jövedelem, 50-60.000 dinár szintén Zsankáé.

így ünnepli Beográd a színészek jubi­
leumát. K. A.

Miss Európa“ válogatott kínzásai a berlini „Fanamet
műtermében

Nehéz mesterség a filmezés", mondja Vldacsics Stefica, akit heti 100 dollár honorárium 
” ellenében alaposan megkinoztak

Jelentettük a napokban, hogy a „Fana­
met“ amerikai fdmvállalat berlini dőntőverse- 
nyéből Vldacsics Stefica, a zagrebl büfféslány 
került ki győztesként, aki a „Miss Európa 
nevet és heti 100 dollár fizetést kapott.

Vldacsics Stefica most három hónapi 
szabadságra utazott Zagrebba s a nyáron 
kezdi meg működését a „Fanamet“ berlini 
műtermében, ahol több neves filmszínésszel 
fog fellépni. A körülrajongott szépség hétfőn 
érkezett vissza Zagrebba, ahol több ezer em­
ber várakozott a pályaudvaron s királyokat 
megillető fogadtatást rendezett tiszteletére. 
Autóra ültették és diadalmenetben kisérték a
városon keresztül. „ , . ,

Berlini élményeiről a következő érdekes 
részleteket mondotta a legújabb filmcsillag az
újságíróknak: ,

— Amikor Berlinbe érkeztem, csak a 
„Fanamet“ igazgatója várakozott reárr. Nagyon 
boldogtalannak éreztem magamat, mert tud 
tam, hogy lengyel kolleganőmet a lengyel kö­
vetség összes tagjai üdvözölték a pályaudva­
ron. Az igazgató taxiba ültetett és egy elegáns 
szállodába kisért, ahol két szoba és fürdő­
szoba állt rendelkezésemre. Azonnal lefeküd­
tem és elaludtam. , , ., .

Másnap, amikor még az öltözködéssé 
voltam elfoglalva, a „Fanamet“ telefonüzenetet 
küldött, hogy azonnal induljak a műterembe. 
Ismét autóba ültem és a műterembe hajtattam, 
ahol több amerikai ur várakozott ream. Mi­
előtt még egy szót is szólhattam volna, egy 
100 dolláros utalványt nyomtak a kezembe, 
amelyet a kasszánál be kellett váltani. Azt

mondták, hogy „zsebpénznek“ adják. Ezzel 
aztán el is bocsátottak s másnapra a n üte­
rembe rendeltek.

A műterem Berlin külterületén van, való­
ságos város, óriási építményekkel, rengeteg 
munkással, kasírozott díszletekkel, templommal, 
uccákkal és egyebekkel. Amikor az Igazgató 
szobájába léptem, lengyel kolleganőmmel ta­
lálkoztam, aki a viszontlátás örömére össze­
vissza csókolt. Ezután a rendező szobájába 
mentem s itt kezdődött a tulajdonképenl tor­
túra. Két fodrász mellém lépett és megkezdő­
dött a sminkelés.

Teljes egy óra hosszat festették 
csak az arcom egyik felét, egy 
fodrásznő pedig azalatt frlzura- 
kompoziciókat végzett a ha­

jamból.
A rendezőnek semmi sem tetszett; dél­

utáni ruhámat lebecsmérelte és egy estélyi ru­
hát adott reám, amelyen feltűnően kevés volt 
a selyem, annál több a kivágás és a dekolté. 
Miután a sminkelés a kelleténél több Időt vett 
igénybe valósággal behurcoltak a műterembe, 
ahol próbafelvételeket kellett készíteni. Először 
egy folyosólabirintuson botorkáltunk keresztül, 
azután paloták mellett haladtunk el, felmász­
tunk a kasírozott Alpesekre, átgázoltunk folyó­
kat és tengereket s végül a fotomühelybe ke­
rültünk, ahol ír ár tiz fotográfus várakozott 
reánk.

Először a rendező lépett hozzám, aki 
rettenetes komolysággal kifogásolta, hogy pisze 
az orrom. Wittacker igazgatónak viszont szem-

pillám harmadik hajszála ellen volt kifogása, 
amelyet egy lókeféhez hasonló szerszámmal le 
kellett simítani. A tulajdonképpeni kínzás 
azonban csak most kezdődött. A rendező uta­
sítására először különféle grimaszokat kellet 
vágnom, azután nevetni, sírni, haragudni dü- 
hösködnl, kedélyeskednl, csodálkozni, bájos és 
buta arcot vágj, végül fütyülni, táncolni és 
meghajolni. Amikor a grimasz tortúrán keresz­
tülestem, leültettek egy székre és arra tanítot­
tak, hogyan kell egy előkelő dámának ülni és 
felállni. Ezt legalább is százszor kellett végig­
csinálni, közben a reflektorok fénye valósággal 
elkápráztatta a szememet. Legvégül a fotográ­
fusok lefényképezték fejemet, hátamat, lábamat, 
kezemet, szememet és minden mozdulatomat. 

Három óra hosszait tartott ez 
a válogatott kínzás, amely any- 
nyíra elfárasztott, hogy már 
másnap haza akartam szökni.

A „Fanamei“ azonban nem engedett és 
a próbafelvétel után tiz napi pihenőt engedé­
lyezett, amelyet alaposan ki is használtam. 
Tiz nap alatt végigmulattam Berlint, megnéz­
tem az összes színházakat, revüket, mozikat és 
repülőgépen is utaztam. A „Newyork Times“ 
és a letpzigi „Illustrierte Zeitung“ munkatársai 
fényképfelvételeket készítetlek rólam. Az ame­
rikai követség teaestélyt rendezett a tisztele­
temre, az Igazgatóság pedig kiutalta az egész 
havi fizetésemet, körülbelül 24.000 dinárt.

— Most legelőször angolul akarok ta­
nulni, majd a sportolás összes vállfajait aka­
rom elsajátítani: lovagolni, úszni, autózni, 
boxolni, tenniszezni és célba lőni. Valószínű, 
hogy humoros filmekben fogok fellépni, mert az 
egyik amerikai direktor igy szólt hozzém, ami­
kor elbúcsúzott tőlem:

— Maga lesz a női Harrold Lloyd!

Franciaországban csak a mezőgazdasági 
munkások számíthatnak elhelyezkedésre

Párlsból jelentik: A franciaországi gaz­
dasági krízis következtében, a munkanélküliek 
száma állandóan növekszik, mi úgy a francia, 
mint a Franciaországban képviselt idegen álla­
mok hatóságainak sok dolgot okoz. Az állás- 
nélkül maradt idegen munkások foglalkoztatá­
sára egyedül az látszik lehetségesnek, hogy 
mindinkább a mezőgazdasági munka felé Irá­
nyítsák őket.

Az utóbbi Időben a francia mezőgazda- 
sági érdekképviseletek, a francia földmlvelés- 
ügyi minisztert arra kérték, hngy a munka- 
nélkülieket mezőgazdasági munkálatok elvég­
zésénél alkalmazzák és különösen, hogy ne 
akadályozzák meg, a képzett mezőgazdasági 
munkásoknak Franciaországba való bevándor­
lását. A francia földmivelésügyi miniszter, a 
cukorrépa megművelésére vonatkozóan fel is 
függesztette, a munkás bevándorlási tilalmat. 
Az északfranciaországi mezőgazdasági érdek- 
képviseletek küldöttségig tisztelegtek a fran­
cia földmivelésügyi miniszternél és hasonló- 
értelmű intézkedést kértek, más mezőgazdasági 
munkára is. A miniszter válaszában kijelentette, 
hogy általános bevándorlási tilalom feladásá­
ról nem lehet szó, de egyes esetekben nem 
zárkózik el a beutazási engedély megadásától, 
amennyiben egyes mezőgazdasági munkára 
elegendő számú francia munkás nem jelent­
kezik.

Apolló márc. 9-10-én
GEORG JACOBY fényes rendezése:

Egy amerikai milliárdos kalandjai 7 felv. 
I Elsőrendű komédia I 

Főszerepben:
L Pavanelli, Paul Heidemann, Hans Mie­

rendorf, E. Brink.

HnHRY PIEL 2 részbenen jOn:
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Ljhifek I

J7z iró
A villanyszerelő várakozik a konyhában. 

Hogy ne unatkozzék, egy régi újságot adok a 
kezébe.

Csodálatos. Az öreget nem érdekli a ve­
zércikk. Szeme a tárcán akad meg. Olyan ne- 
klhevQlve olvassa, hogy észre se veszi, mikor 
az Inasa visszakerül a felváltott százdlnárral. 
Az öreg az újságra mutat:

— Milyen szép ez!
— Bizony, az szép. Kár, hogy halott az

Írója.
Az öreg csodálkozik.
— Halott? Hát ezt mikor irta?
— Még életében.
Rázogatja a fejét.
— Furcsa.
— Ml furcsa, Kelemen bácsi ?
— Az a furcsa, hogy egy árnyékember 

Írása olyan, mintha Itt élne köztünk.
Ennél a mondásnál szebb babérkoszorút 

még nem kapott a halott iró és semmiféle 
lró. *

Úgy mondják, hogy az emberek annyira 
érzékenyek a szép iránt, hogy művészetek nél­
kül nem volna tökéletes az életük. Meglehet, 
habár minden művészet: gondolat és gondola­
tok nélkül mindenkor szívesebben éltek az 
emberek, mint gondolatok által megterhelve. 
Hogy azonban a szépnek fogalma, ami már 
magában egy darab művészet, — árnyékként 
követte az embert, akár Darwin majmától, akár 
az Ó testamentum hitéből származott, letagad­
hatatlan. Amikor az ősember a fában imádta 
az Istent, már megnyilvánult a szép iránti von- , 
zalma. Imádta a szép fát, mert szép volt, a 
napot és a csillagokat, mert mind e szépségek 
elbájolták és csodálatba ejtették tudatlan 
lelkét.

Amikor a latin kultúra az összes művé­
szeteket kiöntötte bőségszarujából, a művésze­
tek közül a legerősebb hatást: a költészet érte 
el. A festő és szobrász müve csak utána kő 
vetkezett és a zene, a költészet gyöngéd test­
vére, még fejletlenül pihent bölcsőjében.

Később és napjainkig, a művészetek négy­
ágú csillaga között, az Irodalom és a zene fér­
kőzött legközelebb az emberek leikéhez. Nép­
szerűségük titka nemcsak abban rejlik, mert 
legkönnyebben megközelíthetők és megszerez­
hetők, hanem legfőkép abban nyeri magyará­
zatát, hogy semminemű egyéb művészet nem 
képes az emberi elméből és lélekből olyan ha­
tást kiváltani, mint az Író és költő.

Nyomban utána a zenész következik. A 
festő és szobrász a lélek asztalán mint abstrakt 
csemege húzódik meg. A lélek nem feltétlenül 
szomjuhozza, míg az lró vagy költő az az 
örök forrás számára, melyből szomját naponta 
csillapítja.

Az öreg barbár, aki azt mondta a halott 
regényíró Írására, hogy ez árnyék ember Írása 
ép olyan, mintha élő ember szólna hozzá, 
naiv és egyben bölcs elismerése a nagy Író- 
művészek örök halhatatlanságának. Szellemük 
rég ott szállong, ahol VirgUius lelke, az Eiy- 
seum megszentelt mezején és ha felnyitom a 
könyvét, megjelenik előttem az élő iró, mint a 
lélekidéző bűvös tükrében, ahogy megjelennek 
a halottnak lelkei.

1927. Március 9. Szerda
Római katholikus: Franciska. Protestáns: 

Franciska. Görög keleti: (Február 24.) János. 
A Nap kel reggel 6 óra 27 perckor, nyug­
szik 5 óra 56 perckor A Hold kel 9 óra 42 
perckor, nyugszik 0 óra 1 perckor. Nemzeti 
Színház: Adieu Mimi. Apolló mozi: A három 
ördög. Odeon moil: Orlov hadnagy.

Időjárás: (a petrovaradinl katonai me­
teorológiai állomás jelentése.) Az egész or­
szágban borús, esős idő lesz, különösen a

Négyezer fővel csökkentik az angol hadsereg létszámát 
és meg akarják nyerni Oroszországot is a leszerelés

eszméjének
Londonból jelentik: Az alsóházban, a had­

sereg költségvetésének tárgyalása során Wort­
hington Evans hadügyi államtitkár közölte, 
hogy az elő.rányzat, a személyzetnek négyezer 
fővel való csökkentését tervezi. Arra a meg­
állapításra vonatkozólag, hogy a lovasság fel­
adatait jobban elvégzik a repülőgépek és a 
gyors jármüvek, mint például a gyors, könnyű 
tankok és páncélkocsik, az államtitkár kijelen­
tette, hogy sok olyan katonai helyzet van, 
amelyben a mechanikai egységek hátrányban 
volnának. Ezidőszerlnt a legjobb megoldásnak, 
a kettő kombinációja látszik. A költségvetési 
vita további folyamán, szavazásra bocsátották 
Greemopod munkáspárti Indítványát, amely azt 
kívánja, hogy a brit kormány tegyen indítványt, 
a leszerelési értekezletet előkészítő genfi bi 
zottságban, a szárazföldi haderők csökkentését 
célzó, nemzetközi egyezmény megkötésére. 
Greemopod indoklásának meghallgatása után, 
az alsóház 223 szavazattal 108 szavazat ellené­
ben, elvetette a javaslatot.

Jones munkáspárti képviselő rámutatott 
arra, hogy amikor Németországot kötelezték a 
leszerelésre, azt az ígéretet tették, hogy a szö­
vetségesek szintén le fognak szerelni. King 
parancsnok a hadügyi hivatal képviseletében, 
a következőket mondotta: Viscount Cecil Géni­
ben minden tőletelhetőt meg fog tenni, hogy a 
szárazföldi haderők csökkentése tárgyában 
nemzetközi egyezményt hozzon létre. Anglia 
azonban csupán akkor szerelhet le, ha olyan 
nemzetközi egyezmény létezik, amelyben a vi­
lág valamennyi nemzete résztvesz. Ehhez a 
nyilatkozathoz King még a kővetkező megjegy­
zést fűzte: Az értekezleten nem képviselt Orosz­
ország egyike a világ leghatalmasabb nemze­
tének. Sorkatonasága 650 000 főnyi, szervezett 
tartaléka pedig közel kilenc millió emberből 
áll. A munkáspárt tagjai jól tennék, ha arra 
törekednének, hogy Oroszországot megnyerjék, 
a leszerelés eszméjének. A brit hadsereg lét­
számát úgy kell megszabni, hogy elegendő 
legyen a birodalom megvédésére.

nyugati részeken-; az ország belsejében gye.:ge, 
változó irányit szelekkel. A hőméiséklet nem 
fog lényegesen változni. Noviszádon borús idő 
várható, gyengébb, változó irányú szelekkel, 
esetleg kevés esővel. A hőmérséklet minimuma 
-f-7 C°, maximuma +17 C° lesz.

— Amerikai flottapararicsnok a 
királynál. Beográdból jelentik: őfelsége teg­
nap kihallgatáson fogadta az amerikai hajóhad 
európai vizein levő flottájának parancsnokát 
Baradge viceadmirálist, aki néhány nap óta 
Beográdban tartózkodik.

— Külföldi diplomaták a külügymi­
nisztériumban. Beográdból jelentik: Perics 
Nlnko külügyminiszter tegnap több külföldi 
diplomata látogatását fogadta. Seba csehszlo­
vák Cunard angol, Okenski lengyel, Polichro- 
niádesz görög és báró Förster Pál magyar kö­
vet látogatták meg a külügyminisztert.

— A kibővített tanács csütörtökön 
közgyűlést tart. A novlszádi várost kibőví­
tett tanács csütörtökön délután 4 órakor köz­
gyűlést tart, amelyen több fontos tárgy kerül 
tárgyalásra, többek között a belügyminiszter 
á irata a városi nyugdijszabályzat ügyében, az 
építésügyi minisztérium átirata a közúti hídhoz 
vezető feljárásra vonatkozólag, a tanács javas­
lata a kövezetvám szabályzatának módosítása 
ügyében, valamint több nyugdíjazási javaslat.

— Zsidó Istentisztelet. A novlszádi 
zsidó templomban f. hó 8-tól kezdve az esti 
istentisztelet úgy pénteken, mint hétköznapo­
kon hat órakor veszi kezdetét.

— Kulturest a noviszádi zsidó hit­
község dísztermében. A noviszádi zsidó 
hitközség elöljárósága folyó évi március hó 
13 án vasárnap este 6 órakor a hitközség 
dísztermében kulturestét rendez, amelyen elő­
adást tartinak: dr. Kiss Henrik főrabbi és dr. 
Handler Zsigmond. Énekelni fog: Weissberg 
Lipot karvezető. A hitközségi tagok, kiket az 
elöljáróság ezúton hiv meg, felkéretnek, hogy 
a kullurestén minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek.

— Súlyos autóbaleset Kamenicán.
Erdélyi József a beocsinl cementgyár vendég­
lőse tegnap reggel négy órakor egy Ford au­
tóval, három utassal Beocsinba akart utazni. 
Kamenicán egy emelkedésnél az autó nekiment 
egy villamos transzformátornak, felborult és az 
utasok kiestek belőle. Erdélyi József könyeb- 
ben megsérült, míg a társaságában levő Mlhics 
Siteván súlyos sérüléseket szenvedett. A többi 
utas jelentéktelenül sebesült csak meg. Mihi- 
cset beszállították a Mrvos szanatóriumba, 
ahcl azonnal műtétet végeztek rajta.

Vendéglőkbe és lakásokba
SZÉKEK nagy választékban, olcsó és elsőrendű 
kivitelben HEMLER bútorüzlet NOVISAD. Világhírű 
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ORLOV HADNAGY 1Kiválóan kedves vígjáték 6 felvonásban 
Főszerepben: CONSTANCE TALMADGE

— Gyászistentisztelet a noviszádi 
zsidó templomban. A noviszádi Chevra Ka- 
disa elöljárósága, a műit évben elhunyt Chevra 
tagok lelki üdvéért f. é. március hó 10-én, 
csütörtök este 6 órakor templomi beszéddel és 
orgona és énekkar közreműködésével egybe­
kötött gyászistentiszteletet tart, amelyhez a t. 
hitközségi tagokat tisztelettel meghívja az 
elöljáróság.

— Három királysértési per a novi­
szádi törvényszék előtt. A novlszádi tör­
vényszék tegnap három királysértési perben 
tartott tárgyalást. Az első per vádlottja Farkas 
Józsefné szül. Szalai Julianna, oszijeki nyugdi- 
jasnő, aki 1925 ben királysértést követett el 
Karancson. A tegnapi tárgyaláson azonban 
nem jelent meg és ezért azt el kellett halasz­
tani. Nem jelent meg a tárgyaláson Kovácse- 
vics Mirko pepelistai (bánáti) földmives sem, 
aki 1922-ben követett el királysértést. A har­
madik, akit királysértéssel vádolt az ügyészség 
Skoda József donylvidovcai földmives 1923 
február 10-én egy donyivldovcai vendéglőben 
használt királysértő kifejezéseket. A noviszádi 
törvényszék Skoda Józsefet a sajtótörvény 53 
szakasza alapján egy évi börtönre Ítélte.

— A Városi Jodos Gyógyfürdő R. T. 
Növi Sad, az 1926. évi VI os számú részvény­
szelvényekre dinár 1 80 osztalékot folyósít.

— A hidpillérbe ütközött és pillana­
tok alatt elsüllyedt egy ezertonnás gőzös 
a Rajnán. Duisburgból jelentik, hogy az ot­
tani kikötőben, a Rajnán horgonyzó ezertonnás 
Gautier hajó elszabadult láncaitól és magával 
vonszolt két másik uszályhajót is. A három 
hajó a Rajnán átvezető hid egyik pilléréhez 
sodródott. A Gautier derékban kettétörött és 
értékes szállítmányával együtt pillanatok alatt 
elsüllyedt. A két uszály szintén megsérült, de 
ezeket sikerült a legközelebbi kikötőbe vontatni.

— Ágyutüzzcl süllyesztettek el egy 
lángokban álló hajót. Newyorkból jelentik: 
A Cabu Matteras spanyol gőzöst, amely New- 
yorktól 130 mérfóldnyire északra a tengeren 
kigyulladt, március 6 án az egyik parti őrtiajó 
ágyutözzel elpusztította, mert az égő hajó ve­
szélyeztette a hajózást. A hí*jó legénységét egy 
másik spanyol gőzös vette fedélzetére.

— Wrangel tábornok fivére öngyilkos­
ságot követett el. Rómából jelentik: A reg­
geli lapok jelenük, hogy Wrangel Miklós, az 
antibolsevista fehér orosz hadsereg volt főpa­
rancsnokának fivére agyonlőtte magát.
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— Olaszország uj repülökikötóket
épít. Rómából jelentik: Tekintettel arra, hogy 
Olaszországban kev^s belföld] repülőkikötő van, 
az olasz kormány, mint a lapok jelentik tör­
vényjavaslatot szándékszik benyújtani, amely 
minden tartományt kötelez arra, hogy legalább 
egy repülőkikötőt állítson fel és tartson fenn.

- Tripoliszban kétnapos harcot foly­
tattak az olaszok a benszüiöttekkel. Ró­
mából jelentik: Tripoliszban az olasz gyarmati 
csapatok hadjáratot indítottak, a még le nem 
is ázott déltripoliszi törzsek ellen. Az olasz csa­
patok három napig tartó ütközetet vívtak az 
egyik törzs harcosaival és az ütközet a ben- 
szülöttek teljes vereségével végződött. A ben- 
szülöttek vesztesége negyven halott, mig az 
olaszok részéről tizennégyen estek el.

— Anglia, Japán és az Egyesült Ál­
lamok vesznek részt, a Coolidge által, 
egybehívott leszerelési értekezleten Was­
hingtonból jelentik: Politikai körökben híre 
jár, hogy Anglia és Japán a legközelebbi idő- 
ban hozzájárul a Coolidge elnök által tervbe­
vett tengeri leszerelési értekezlet tervéhez, 
amelyen rajtuk kívül az Egyesült Államok 
vennének részt.

— Az Egyesült Államok közvetíteni 
akar a harcbanálló nikaraguai forradal­
márok között. A külügyminisztérium újból 
hivatkozik arra a tényre, hogy az Egyesült Ál­
lamok a Nlkaraguában szembenálló pártokat 
ismételten figyelmeztette arra, , hogy mindig 
biztosak lehetnek az Egyesült Államok jóaka­
ratáról és közvetítési szándékáról. Az amerikai 
kormány figyelmezteti Eberhardt managual 
amerikai követet, hogy Moncada tábornokkal, 
a liberális hadsereg vezetőjével tárgyalásokat 
folytasson, a béke megkötése érdekébe.

— Hibaigazítás. Lapunk tegnapi szá­
mában, az újságírók közgyűléséről szóló tudó­
sításban súlyos szedési hiba van. A felügyelő 
bizottság tagjai teljesen kimaradtak, a becsü- 
letblróság tagjai pedig mint a felügyelő bizott­
ság tagjai szerepelnek, amit most e helyen ja­
vítunk ki. A felügyelő bizottság tagjai: Dorotka- 
Ehrenwall Vilmos, dr. Pecija-Popovics Emil 
és Kottász Aladár. A becsületbiróság tagjai 
pedig a következők: dr. Nlkolics Richárd, dr. 
Szekulics Milán, dr. Perz Ferenc, dr. Pecija- 
Popovics Emil. dr. Mara Jenő (Becskerek), dr. 
Petrovics Branko, dr. Borota Braniszláv, dr. 
Lampel Béla, Dorotka-Ehrenwall Vilmos, Szá- 
vics Mtrkó, Grcsics Gruja és Csuka Zoltán.

Az Ingyenkenyér gyermekdélutánja. 
A noviszádt lngyenkenyéregylet április 10 én 
rendezi jelzemes gyermekdélutánját, amelyet a 
spanyol influenza miatt el kellett halasztani. A 
rendezőség felkéri a szülőket, akik gyermekei­
ket szerepeltetni akarják a jelmezdélutánon, 
jelentkezzenek mielőbb délelőtt 11—12 és dél­
után 4—6 óra között a Kralja Aleksandra ucca 
12. szám alatt. Tekintettel a nagyszabású elő­
készületekre a mielőbbi jelentkezés feltétlenül 
szükséges,

— Illetékesek figyelmébe. A Vasút 
ucca lakósai minden eső alatt és után valósá­
gos Velencében laknak, mert egyes pontokon 
nem lehet száraz lábbal átkelni az ucca egyik 
feléről a másikra. E tekintetben azonban a leg­
nevezetesebb hely a villamos Lövész uccal ki­
térőjénél van. A múlt heti eső után itt a víz 
elborította az egész úttestet és senki sem törő­
dött vele, hogy az a viz innen elkerüljön, amint 
arra sem gondoltak, hogy a csatornát kitisztít­
sák és így tegyék lehetővé a víz lefolyását. 
Amit elmulasztottak az Illetékesek, azt Igye­
kezett jóvátenni a márciusi nap. Lassan páro­
logni kezdett a viz, amely azonban közben 
megposhadt nem a legkellemesebb Illatokat 
terjesztve. A nap melege sem volt azonban 
elég a viz elpárologtatásához, mert még tegnap 
délután is egész tekintélyes tócsa éktelenltette 
el az uccát. Estére azután megeredt az eső és 
az úgy megnövesztette a vizet, hogy az nem­
csak az úttestet borította el, hanem már a 
gyalogjáró egy részét Is ellepte. A Vasút ucca 
lakói most nehéz feladat előtt állanak, mert 
csónakot kell vásárolniok, hogy esős időben 
járhassanak az uccán. Hacsak közben meg 
nem szánja őket az Illetékes ügyosztály és ki 
nem tlsztittatja a csatornát, hogy a viz le­
folyhasson.

Kegyelmet kaptak a börtönmtélt 
bánáti nazarénus katonák, 

mert letették a katonai hilségeshlit
Néhány évtizeddel ezelőtt uj vallási szekta 

terjedt el a duaamentl vármegyékben. Az uj 
szekta követői a nazarénusok, mint ismeretes 
fogadalmat tesznek arra, hogy fegyvert, vagy 
más ölő szerszámot nem vesznek kezükbe és 
ennek folytán súlyos összeütközésbe kerültek 
az állami törvényekkel akkor, amikor a szekta 
hívei katonai szolgálatra vonultak be. A Vajda­
ságban a nazarénus hitnek különösen a bán­
sági községekben akadt sok követője és min­
den ujoncozás alkalmával negyven-ötven olyan 
rekruta akadt, aki nem volt hajlandó letenni a 
katonai esküt és fegyverhez nyúlni, A katonai 
törvények értelmében az eskütételt megtagadó 
katonákat haditörvényszék elé állították és a 
hadbíróság 5—10 évi börtönbüntetést szabott 
ki a fiatal nazarénus újoncokra.

A hadbirósági eljárással egyidejüleg,.tőbb- 
izben felszólították az elitéit újoncokat, hogy 
hagyjanak fel céltalan és törvényellenes visel­
kedésükkel és tegyenek eleget a törvény ren­
delkezéseinek, A jóakaratu tanács eredménnyel 
járt, mert a becskereki katonai kerület naza- 
rénusai a napokban egyértelműen kijelentették, 
hogy feladják eddigi álláspontjukat, hajlandók 
letenni a katonai hüségesküt és fegyvert fogni. 
A katonai parancsnokság az uj fordulatról je­
lentést tett a honvédelmi minisztériumnak, 
amely az eskütételt hétfő délutánra tűzte ki, 
ünnepélyes keretek között. Az ünnepségen, 
amely a becskereki gyalogsági laktanya udva­
rán folyt le, megjelent Pavlovlcs Gyoka helyőr­
ségi parancsnok, de képviseltette magát a had­
ügyminiszter is Risztlcs Jován százados által.

Az eskütételre katonai disszázad vonult 
ki, majd a diszegyenruhába öltözött nazarénus 
újoncok letették az esküt. Ennek megtörténte 
után a helyőrség parancsnoka közölte az ujon- 

' cokkal, hogy kiszabott börtönbüntetésüket ke­
gyelemből elengedik. Az újonnan fölesküdött 
újoncok nagy örömmel Vették tudomásul a 
megkegyelmezésről szóló kijelentést.

szkyt, mint a rugdalódzó Szoko játékost ki­
állította.

A Szoko játékán éa viselkedésén meglát­
szott, a Noviszádon is Ismert Tojás hiánya. De 
a Temerini TC is sok tartalékkal állt ki, mert 
a négy legjobb játékosa eltávozott Temerinből. 
Ezek kőiül, a bajnoki szezonra csak kettőnek 
a visszatérését várják.

Virág és kerti

MAGVAK
legmegbízhatóbbak, minden mennyiségben kaphatók
N. Szentiványi, Novisad, FutoSki put 45
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Budapesten 10.03—10 08 (pengőben), 
Prágában 5896—59 46, Berlinben 7.36 5-7.405, 
Triesztben 39 50—40, Londonban 276.

Zürich
Budapest 90.83, (pengő), Pária 20.33, 

London 25.22, Newyork 51975, Brüsszel 79'31, 
Milánó 228625, Amsterdam 208.06-25, Ber­
lin 123-25, Bécs 73 16 25, Szófia 375, Prága 
15.40, Beograd 9.13-50, Bukarest 3.10.

Novlsadl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések.)

Búza, bácskai, 76 kg.-os. 2 százalékos 
d. k. kötés 305 (100 mm). Tengeri bácskai 
d. k. kötés 164 (300 mm), bácskai IV. Tisza 
r. k. kötés 167 (1500 mm), bánáti d. k. kötés 
160 (200 mm) Liszt, bácskai, 5. sz. kenyérliszt 
d. k. kötés 37750 (100 mm), bácskai 6. sz. 
kenyérliszt d. k. kötés 350 (150 mm). Zsír, 
hordóban nettó, frankó hordó kötés 1875 
(200 mm). Irányzat: búzánál tartósabb, tenge­
rinél lanyhább.

Nyílt-tér*)
Értesítjük t. hirdetőinket és a hirdető iro­

dákat, hogy a hibásan közölt hirdetések, nyílt- 
terek, apró hirdetések, szövegközőttiek reklamá­
lását helybeli hirdetőknél a megjelenés után 
1 nap, vidéki hirdetőknél 3 nap, külföldi hir­
detőknél 5 nap után fogadunk el

A „Délbácska“ kiadóhivatala.
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Sztaribecseji Szoko-Temerin TC
2:2 (1:2).

A Temerini TC által vasárnap délután 2 
órára hirdetett mérkőzést, a vendégcsapat ké­
sése miatt csak háromnegyed négykor kezd­
hették meg, amikor már a közönség nagy 
része visszakérte a beléptidijat és eltávozott a 
pályáról. Ezáltal a rendezőegyesületet tetemes 
anyagi károsodás érte. A két csapat multévi 
találkozásából Ítélve a közönség nívós és élve­
zetes játékot várt, de ebben a reménykedésé­
ben alaposan csalódott.

Érdekes és Izgalmas volt ugyan a mér­
kőzés, de nem a mutatott játék szempontjából, 
hanem a sorozatos durvaságok és szabálysér­
tések miatt, amelyben a vendégcsapat játékosai 
vitték a főszerepet. A Szoko csapatkapitányát 
ismételt feleselgetés miatt a bíró kiállította. A 
csapat többi játékosa eléggé helytelenül szoli­
daritást vállalt a kapitánnyal és levonult a pá­
lyáról. Csak a rendezőegyesület erélyes közbe­
lépésének köszönhető, hogy rövid vita után a 
vendégcsapat újra visszatért a pályára és foly­
tatta a játékot. A gorombaságok ezután sem 
szűntek meg és a többi között a temerlniek 
Grisza nevű játékosát úgy rúgták hasbs, hogy 
percekig eszméletlenül feküdt a földön. A kö­
vetkező sebesült Millnszky volt, akit az egyik 
becseji csatár rúgott meg úgy, hogy utána 
vérző seb támadt a lábán, A bíró úgy Miiin-

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik hőn szeretett gyer­

mekünk, 111. testvérünk elhunyta alkalmából 
virágadományaikkal, valamint a temetésen 
való megjelenésükkel igyekeztek fájdalmun­
kat enyhíteni, ezúton mond hálás köszönetét

Horváth József és családja

E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
s szerkesztőség.

N0VD5BDSHB HHEDITNfl ZBDHUGA
előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET 

Dudarska (Epres) u 18.
Működését újólag megkezdette. Elfogad be­
téteket magas kamatozással. Heti betétek 
5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra 

és betáblázásra.
Üzletnapok:

Minden kedden délután 5—7 óra. 
Minden csütörtökön délután 5—7 óra. 
Minden vasárnap délelőtt 10 — 12 óra.

Az igazgatóság.

Hirdessen a
Délbácská-ban

; Sir
1

i

HE*
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Küldje be előfizetését!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

Itvö előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött jelszó másunkon jel­
zett összeget forduló postával utalványozni 
szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

» T)élbácska“ kiadóhivatala.

Szerkesztésért és kiadásért felel 
TOMÁN SÁNDOR

APRÓ HIRDETÉSEK
ELADÁS

ELADÓ jutányos áron 
egy nagy féderes hentes- 
kocsi, 2 talyiga, 1 fekete 
uj fiakker, egy fekete 8 
eves paripa, 1 pár lószer­
szám, szecskavágó, nagy 
öödönök és hordók zsír­
nak, tizedes mázsa, 2 nagy 
vasüst, töpörtő prés, nagy 
gépek, töltő és húsvágó, 
2 nagy asztal és más 
egyéb apróságok heves­
séghez. Futaki ut 70 

746—1—0

Legjobb minőségű RÉZ­
MOSÓÜST és KATLAN, 
PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK 
legnagyobb választékban 
MALOCIÜ VASO-nal No- 
visad, Kisaíka u. 32.

1740-1-100

CHAMOTTE-TEGLA
és liszt, Generator és 
kuboló kemence téglák, 
méret szerint. Keramit- 
tégla és lapok. Gyári 
raktár és gyári arak.
F1NDEISEN GUSTAV 

I DRUG, Novisad, 
„Hotel Orient“ épület. 

Telefon 439.

Egy jókarban levő HÁLÓ 
SZOBA berendezés olcsón 
eladó, esetleg szoba,kony­
hával rögtön átvehető. 
Megtekinthető d. u. 2—4-ig 
Cim a kiadóban, 

794-1-2

KIADÓ
KIADÓ több kisebb 

helyiség, mely lakásnak, 
irodának vagy műhelynek 
hasznaiható. Futoski put 
70. sz. 746—1 0

KIADÓ egy szoba kony­
hából álló lakás március 
15-re FutoSka ul. 46

761 — 1—2

KERESLET
DIÁKOKAT teljes ellá­

tásra felveszek. Kleiner 
Terézia, Telecski u. 8.

805— 1 2

Állast keres
ÁPOLÓNŐNEK, beteg 

mellé ajánlkozik fiatal, 
komoly, iskolázott árva­
leány. Esetleg vidékre is 
elmenne Cim a kiadóban.

770-1-0
NAGYMÜVELTSÉGÜ 

uriasszony német, francia, 
angol, zongoraleckéket ad­
na, esetleg mint levelező, 
vagy a délutáni órakra 
mint társalkodónő elmen­
ne. Cim a kiadóban. 769

UTAZÓ, beszél három 
nyelven, autó és motor- 
kerékpár vezetéséhez is 
ért, alkalmazást keres. 
Ajánlatokat a kiadóhiva­
talba kérem 801. számra.

801 — 1—2______
BEJÁRÓNŐNEK vagy 

irodatakaritást vállalnék. 
Cim: Silics E. Kiszácsi u. 
16. II. udvar.

745-1-2

HIRDETÉSEK
Állandóan raktáron a legjobb minőségű

burgonya, hagyma,
korpa, kukorica, kukoricadara, árpa, árpadara, 

zab, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János
Növi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534.

(Üzlethelyiséget heresehj
S egy nagyobb, vagy két kisebb szobából j I állót a belvárosban, uccára néző kirakattal. I 

Cim a kiadóban.

ZOHBOBBHésFIBHIHMI
elsőrangú gyártmány 
nagy választékban

TRUPPEL BÉLA
hangszerkészítőnél Növi Sad,

Dunavska ulita 17. és 
ieljeznltka ulica 31.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofo­
nok s gramofon-lemezekben, úgyszintén bel- és 
külföldi quintiszta hurokban. Eladás nagyban és 
kicsinyben. - Javításokat és hangolásokat elvállal
Lawn tennis rakett eladás és rakeltjavitás

cc

KÉZIMUNKA
ÜZLETE ::

B mmmmmi

NAGYFEJED
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Elönyomda. Kési és géphlmső terem. Comb. 
áthúzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr, 
miljö, futó, ágyteritő és ágygarniturák, fehérnemű és 
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása es hímzése, 
kézi es gépazsur tüllhimzés, endlizés, diszpárna mon- 
tirozas és perzsa szőnyeg nyirása (stuccolás.) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból is. Nagy választék kézi klöpll 

csipkékben es kézimunka kellékekben.
Jutányos árakt Pontos kiszolgálási

Nyugdíjas vasutas,

vizsgázott gépész
az összes gőzgépekhez és motorokhoz értő, 
azonnalra bármilyen állást elvállal. Cim a 
747 kiadóban. 1 — 0

Üzlethelyiség
a város főutcájában április hó 1-re kiadó. 

Bővebb megtudható a kiadóhivatalban.

ÉRTESÍTÉSI
Van szerencsénk a n. é. közönség szives tu­

domására hozni, hogy a Novisadon Dunavska ulica 
9. sz. alatt levő Singer-féle fényképészeti műtermet

„MARIANNA“ foto műterem
cim alatt saját jogon vezetjük Készítünk minden­
nemű fényképet, színes pastell képeket, nagyításo­
kat művészi kivitelben. Bejelentett felvételeket bár­
mely időpontban elvállalunk. Kívánatra háznál is 
készítünk felvételeket. Kérjük a n. é. közönség szi­

ves pártfogását.
Tisztelettel Kassovitz és Bereznai.

Tanuló lányokat felveszünk

Költözködés miatt

eladó különféle bútorbe­
rendezés és egy nagy 

vastakaréktüzhely.
Érdeklődni lehet: Trg Oslobodjenja 1. I. em.

Fiatal segédet,
ki a csomagolást jól érti és kezdő

irodistanőf,
ki a szerb és német nyelvet is bírja, felvesz

„PflX“ Novisad, Futoshi put IfB.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy az asztalos szakmám mellett 
saját házamban, Uspenska ul. 12. alatt

GOLGOTA
Temetkezési Vállalatot

nyitottam, melynek vezetését Pörge Pál 
urra bíztam.

A temetkezési ügyeket, valamint exhu­
málásokat bármely vidékről (külföldről Is) 
a legnagyobb figyelemmel és pontossággal 
intézem a legszolidabb árak mellett.

Tisztelettel: id. Len key Imre.
1472-1-0

Féláru utazás Budapestre és vissza, úgy a 
jugoszláv, mint a magyar vasutakon
Kiállítási igazolvány felmutatása mellett 1927. évi március hó 19-27. között

vizűm nélkül
's átléphető a magyar határ. Ez esetben a vizűm utólag Budapesten szerzendő be 50% ár- 
kedvezménnyel. E vizűm két havi tartózkodásra jogosít.

Az Országos Mezőgazdasági Egyesület 1927. március 24-től 28 lg tenyészállat és 
mezőgazdasági kiállítást rendez. Ez alkalomból

1927. március 13-t6l április 6-ig
úgy a jugoszláv, mint pedig a magyar vasutakon féláru jeggyel lehet Budapestre és vissza utazni.

A kiállításra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra is érvényes SHS. út­
levéllel kell rendelkezniük. A vizumnélküli magyar beutazási kedvezmény, illetve az utólagosan 
beszerzendő féláru vizűm, valamint a vasúti menetdljkedvezmények csak a kiállítási igazolvá­
nyok birtokosai által vehetők igénybe.

A kiállítási igazolványok ára: 80 dinárban van megállapítva és kaphatók a felkért 
vidéki SHS. Kereskedelmi Testületeknél, Pénzintézeteknél, Utazási és Útlevél hivataloknál és a 
Beogradi Magyar Kereskedelmi Megbízottnál, Beograd, Palata Akadémia, tel. 20-23, ahol a 
kiállításra vonatkozó minden közelebbi felvilágosítás díjtalanul beszerezhető. (Válaszbélyeg 
melléklendő.)

Azok, akik már 1927. március 19 előtt óhajtanak a féláru vasúti kedvezmény Igény­
bevétel Budapestre felutazni és azok, akik nem akarnak a vizűm utólagos beszerzésével Buda­
pesten időt veszteni és annak utána járni, a szabályszerű magyar beutazási vizűm beszerzése 
végett útleveleiket a Beogradi Magyar Kereskedelmi Megbízotthoz postán előzetesen is 
beküldhetik.

tiyoaatott Farkas M Dttrbcck Könyvnyomdájában Norlsad, 2clje*ulCka (Petőfi) a!. 30. Telefoni 488.
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